

激发新质生产力 引领高质量发展

中国上市公司协会会长 宋志平



尊敬的各位企业家代表、各位来宾：大家好！

非常高兴和大家相聚在深圳，深圳是开拓之城、创新之城、未来之城，深圳也是企业家之城、企业家精神之城。我们首届上市公司企业家年会选择在深圳举行，旨在汇聚全国最优秀的企业和最优秀的企业家们相互交流、凝聚共识、共谋创新发展、共话未来之路，在此我谨代表中国上市公司协会向莅临本次会议的各位领导、各位企业家同仁表示热烈地欢迎和衷心的感谢！

上市公司是我国企业的优秀代表，是实体经济的基本盘，是完善现代企业制度和履行企

业社会责任的先锋队，是广大投资者分享经济增长红利的重要渠道。在经济高质量发展和中国式现代化的推进进程中，上市公司和各位企业家发挥了重要的作用、肩负着重要的使命。

前不久习近平总书记在黑龙江考察调研时指出：积极培育新能源、新材料、先进制造、电子信息等战略性新兴产业，积极培育未来产业、加快形成新质生产力、增强发展新动能。新质生产力适应了当下经济转型升级的需要，为我国产业结构的跃升指明了方向，与上市公司未来的发展密切相关。下面我想就新质生产力的形成和发展谈三点个人的认识和思考。

应天时——新质生产力成为打开中国 产业跃升之门的一把钥匙

当前我国经济正处于转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的关键时刻，最终的目标是通过高质量发展向形态更高、分工更细、结构更合理的阶段演化。新质生产力为我们解答了下一步该如何发展生产力、发展怎样生产力的问题，可以说新质生产力是我们推进高质量发展、实现中国式现代化的迫切要求，是中国的现实所需，也是未来所为。

加快形成新质生产力能够有效推动以数字化、智能化、绿色化为代表的新技术和产业深度融合，促进技术升级和产业升级，这是我国摆脱高耗能、高污染、低附加值的生产方式，打开中国产业整体跃升之门的钥匙，也是实现核心技术自主可控，提升核心竞争力和国际创新地位、打破现有国际竞争格局的利器。

顺地利——新质生产力有效 促进区域协调发展

新质生产力的提出不仅仅是立足东北地区转型发展的紧迫性，也为全国区域协调创新发展指明了行动的方向。当前深圳正在大力发展战略性新兴产业和未来产业，深入实施创新驱动发展战略、提出加快形成新质生产力、打造具有全球重要影响力的产业科技创新中心战略目标。深圳拥有非常浓厚的创新创业氛围，未来产业的发展基础雄厚，既有腾讯、华为、比亚迪等大型企业，更有众多专精特新的小巨人。企业释放活力、深圳营商环境好，民营经济发达、高新技

术产业发展优势具有应用场景丰富、产业体系健全和联通内地广阔市场等综合优势，相信新质生产力将成为深圳绿色化、智能化、可持续发展的新动力。

深圳也是中国创新的硅谷，深圳也是投资的一片热土，深圳也是世界级的创新高地。新质生产力也必将成为深圳发展的一个新标杆。

享人和——新质生产力为企业家和上市 公司提供了发光放热的舞台

新质生产力的核心在创新，而创新之道，唯在得人，在推动新质生产力的过程中，关键的人物是企业家，关键的群体是上市公司。习近平总书记说过，市场的活力来自于人，特别来自于企业家、来自于企业家精神，企业家是新质生产力的带头人和领军者，在我国上市公司群体中有许多扎扎实实、努力推进、实现高质量发展的优秀企业。我做上市公司协会会长四年多来，先后同不少的上市公司董事长进行过畅谈，还到上海、广东、福建、四川、山东等多地企业进行实地调研，其中很多公司在规范治理、经营运作和企业责任等方面都做的非常好，调研过程中宁德时代、比亚迪、福耀玻璃、五粮液、格力电器、恒立、潍柴动力等上市公司在主业发展、经营业绩、股东回报等方面的表现都给我留下了极其深刻的印象，一大批有胆识、勇于创新的企业家茁壮成长，形成了具有鲜明的时代特征、民族特色、世界水准的中国企业家队伍。

我理解企业家有四句话：企业家是对成功充满渴望的人、企业家是在困难面前百折不挠

的人、企业家是有家国情怀的人、企业家是永远面向正前方的人。今天是开企业家峰会，企业家精神始终是我们最核心的精神。我刚才讲深圳是企业家之城，也是企业家精神之城。上市公司是推动形成新质生产力的主力军，一直以来，许多上市公司都在积极布局未来产业、着力抓新赛道、培育新动能。截至到今年10月底，我国上市公司数量已经达到了5382家，总市值达到80多万亿，我说的上市公司数量都是指的A股公司的数量，不含1000多家在境外上市的，A股上市公司数量达到了5382家，总市值达到了80多万亿，约占GDP的66%，这其中有1760多家上市公司处于国家统计局划分的战略性新兴产业，约占全部上市公司家数的1/3，市值约占全部上市公司总市值的1/5。

深圳也是上市公司之城，深圳的上市公司家数也很多，刚才市长讲了，我们有400多家A股公司，100多家境外的上市公司，另外还有200多家，加起来有700多家，同时还有两三百家新三板公司，昨天算下来差不多有900多家各类上市公司，我觉得上市公司也是深圳的一大特点，有力的推动了深圳经济的发展。

在资本市场的助力下，上市公司积极整合创新资源、大力布局战略性新兴产业和未来产业，在推动形成新质生产力方面走在了全国企业的首列，贡献了积极力量，在大力推动上市公司高质量发展的新阶段、开辟新的发展领域、塑造新发展动能都需要拥抱新质生产力，抢抓产业变革的机遇、全方案推动产业数字化的赋能。

各位来宾，新质生产力的提出为我国经济高质量发展提供了新引擎，将推动我国经济朝着更绿色、更智能、更繁荣的方向加速前进。习近平总书记指出：爱国、创新、诚信、社会责任和国际视野是中国特色的企业家精神，上市公司的企业家们更应该积极投身到当前推动形成新质生产力的浪潮中，大力弘扬新时代企业家精神，持续创新，带领企业走入新航向、实现从数量到质量的转变、从规模到效益的转变、从要素驱动到创新驱动的转变。

中国上市公司协会将一如既往与各界上市公司、各位企业家一起积极构建世界共同体、发展共同体、利益共同体。在参与国家创新发展战略中发挥更大的作用。